

RENACE LA TRANQUILIDAD EN MELILLA

Se consolida la situación en la plaza. - Heroica defensa de Sidi-Driss. - El jefe de la posición anuncia que seguirá defendiéndose. - El paradero de la columna Navarro. - Declaraciones de Berenguer. - La información de "El Liberal"

Espectáculo hermoso

El pueblo español

Frente a los pesimismos elegiados de los que creen que en España no queda en pie un sólo valor moral, el pueblo español está dando en estos momentos una admirable prueba de civismo. Las tristes noticias llegadas de África no han producido en la pública opinión un sólo desfallecimiento ni una sola debilidad. Mucha fe tenemos nosotros en las energías nacionales, y, sin embargo, el espectáculo que a estas horas se está dando, tanto en Madrid como en los puertos del litoral, sobrepasa todas nuestras esperanzas y rebasa el nivel de nuestros optimismos. Pueblo y tropa han fraternizado en las estaciones y en los muelles. Como en los tiempos viejos y benditos de exaltación patriótica, los vítores a España se han confundido en un grito unánime y clamoroso.

Por difíciles que sean los momentos, por asperzas que la vida tenga, por ruidos que sean los golpes que el Destino nos aseste para probarlos, el genio de la raza, el admirable espíritu de sacrificio y de valentía, jamás desmentido, es el resorte moral irrompible que saca a la patria adelante en sus horas amargas.

El pueblo afronta sereno la situación; tiene confianza en los caudillos y en los institutos armados. El país no desmaya, el pueblo conserva su pulso; la nación irá a donde sea preciso para que los derechos de España no padezcan ni su porvenir sufra menoscabo.

Lloremos a los héroes muertos; pongámonos en el lugar preferente de nuestros altares. Y ante esos altares desfilen las generaciones agradecidas en un tributo anual de gratitud y de veneración. Y a los héroes vivos, a los que aún están de pie, arma al brazo, centinelas vigilantes y guardianes estóicos de los tesoros de la raza, démosles el consuelo de nuestra adhesión, de nuestro apoyo, de nuestra fe sin límites.

El pueblo, el pueblo sano, pese a todas las propagandas disolventes, nos marca la conducta a seguir.

Gritemos con los soldados que van a fuego y con los españoles que les despiden:

¡Viva España!

EL JEFE MORO

Parece comprobado, sin género de duda, que el caudillo moro que ha levantado todas las cabillas de Melilla contra nosotros, es un moro de una de las principales familias de Beni-Urriaguel, que se llama Ab-del-Krin.

No es este caudillo un hombre brutal y selvático. Al contrario, los padres de este moro, amigos de España, enviaron a Ab-del-Krin a Madrid, donde se relacionó con las personalidades más conocidas y estudió la carrera de ingeniero civil. Además recorrió otros países de Europa, completando su educación.

Ab-del-Krin fué hasta hace pocos meses amigo de España y hasta del general Silvestre.

"Heraldo de Madrid" recoge una versión que, indudablemente, tiene un gran interés. Según el periódico madrileño, entre el comandante general de Melilla y el personaje rifeño surgió una cuestión personal, a consecuencia de la cual, Fernández Silvestre se produjo en forma violenta. Fruto de este episodio fué una carta que Ab-del-Krin escribió al general rompiendo sus relaciones con España.

LA CABILLA DE BENI-URRIAGUEL La cabilla de Beni-Urriaguel, foco de este movimiento antiespañol, se extiende en los altos macizos montañosos frente a Alhucemas, cuyo peñón está casi bajo el fuego de fusil de los cañones. Es una de las cabillas más numerosas, más guerreras y más ricas del Rif. Dispone de varios miles de fusiles y de un terreno accidentado y escabroso que se presta a la defensa admirablemente.

Nunca pudieron dominar esta cabilla ni los sultanes ni los extranjeros. Los encuentros que España tuvo con sus cabileños fueron siempre dolorosos y bien reciente está el triste episodio de nuestro cañonero "General Concha".

Desde sus risedos de la costa, los Beni-Urriaguel practican aún la piratería sobre las pequeñas embarcaciones que cruzan por allí o que los accidentes del mar arrojan a sus playas. Por todas estas razones, una ac-

ción de policía sobre esa cabilla era imprescindible.

Fernández Silvestre se venía ocupando desde hace tiempo en alzar los balones, preparatorios de una gran operación militar, que había de efectuarse con grandes medios.

A este fin responde la ocupación de las alturas limítrofes a la cabilla: la posición costera de Sidi-Driss, la de Annal, la de Igueriben y la más avanzada del monte Abarán.

Es indudable que los Beni-Urriaguel se dieron cuenta de lo que esas operaciones significaban y decidieron frustrar el golpe antes de que los preparativos adquiriesen mayor desarrollo.

El preludio de esta actitud de la cabilla belicosa, fué la sorpresa del monte Abarán, que costó la vida a los capitanes Salafranca y Huerva.

Después de este lamentable hecho, en que colaboró la traición de una jarka que se decía amiga, las posiciones españolas frente a la cabilla, arrancaban de la costa, de la posición de Sidi-Driss, seguían hacia el Sur Tierra adentro, escalonándose en las cimas de Annal, Isumar y Tafersil, cruzaban por bajo de esta posición el río Kert y corrían hacia el Sudeste hasta ir a apoyarse en Nador y en las orillas de Marehica.

Quedaban dentro de esto que en la guerra europea se llamó "poche" o bolsa, una extensa zona, en la que destacaban el campamento de Dar-Drusa, el poblado de Batel, hasta donde llega la línea férrea de Nador, y el célebre monte Arruit, cerca ya de Zelután.

Una línea tan extensa, con un flanco casi recto frente a Beni-Urriaguel y apoyado en el mar, necesitaba indudablemente fuerzas crecidas para sostenerla.

Los cabileños atacaron el día 21 la extremidad Norte del flanco, casi en su intersección con el mar. Atacado Silvestre en Igueriben, se retiró sobre Annal, es decir, hacia la costa. No pudiendo sostenerse tampoco allí, continuó el repliegue—él ya había muerto en Annal—al campamento de Sidi-Driss.

Con el abandono de Annal e Igueriben quedó abierta una brecha en el flanco y por ella se precipitaron los moros, cortando en dos trozos las tropas españolas: el núcleo menor, retirado a Annal, o sea las fuerzas que mandó Silvestre hasta su muerte, hacia Sidi-Driss, y el núcleo principal, o sea todo el resto de la línea, separada del mar, se reconcentró bajo el mando del general Navarro, en Dar-Drissa. Esta columna debió retirarse primero sobre Batel y desde allí debió haber seguido a monte Arruit, posición a propósito para la defensa.

La operación llevada a cabo por los moros es el hundimiento de un flanco defensivo que ha dejado en el aire a toda la línea. Y como consecuencia lógica y desgraciada, el levantamiento del país en las refuguardias de la columna del general Navarro, cuyas comunicaciones con Melilla están cortadas.

La situación, aunque grave, no es irremediable. El general Navarro debe disponer de fuerzas suficientes para sostenerse hasta que se organicen en Melilla los refuerzos que sin cesar llegan y puedan restablecerse las antiguas líneas de comunicación.

Los montañeses en Melilla

Otro distinguido militar montañés que se encuentra en el campo de batalla de Melilla, es nuestro querido amigo el teniente coronel don Fernando Alvarez Corral.

El señor Corral hacía catorce días que había llegado a Melilla para posesionarse de su puesto en aquella guarnición. Con él sirve también en aquella plaza un hijo suyo, joven oficial.

Este joven se hallaba destacado en uno de los puertos exteriores y pudo repliegarse a tiempo a la plaza.

Padre e hijo no sufrieron novedad.

TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador civil facilitó ayer a los diarios locales algunos telegramas oficiales, siguientes. Del ministerio de la Guerra:

Se ha terminado la fortificación de todos los puntos de defensa de la plaza sin la menor novedad, regresando a los poblados de Mezquita y Mazuzá las familias

que se habían refugiado en estos puntos, cerrándose así la península de Tres Forcas, del campo exterior de la plaza. Garantizadas las cabillas de Beniscar y gran parte de Mazuzá y alejándose todo ataque de peligro a la plaza y quedándose todo muy bien asegurado política y militarmente.

Por una información recibida se ve que diversos núcleos de tropa se defienden aún y otros están refugiados entre cabileños que han permanecido leales y los protegen. Existen además algunos otros núcleos en diversas posiciones.

Se insiste por algunos en que se han oído cañonazos en Tistutin, que pudieran ser de la columna Navarro.

De la columna de Araujo no hay noticias.

Esta mañana se ha conseguido que salieran emisarios al campo. El alto comisario desearía tener pronto todos los elementos necesarios para que independientemente de la seguridad de la tropa pudiera acudir en auxilio de esos elementos dispersos.

En vista de un telegrama que el alto comisario recibió del jefe de la posición de Sidi-Driss y no pudiendo materialmente socorrerles y considerando que la defensa de su puesto había rebasado los límites del más extraordinario heroísmo, le ha relevado del compromiso de defenderla.

Esa es una nueva página de gloria de tantas como se han escrito estos días.

En el momento de la conferencia recibió el alto comisario noticias de las posiciones del Gurugú, manifestando que reina tranquilidad y que continúan regresando las familias moras que se habían refugiado en el monte.

LA INFORMACION DE "EL LIBERAL"

MADRID.—"El Liberal" de esta mañana publica una extensa información de Marruecos, hecha por el redactor que marchó a Melilla en aeroplano y regresó ayer a Madrid.

Hace el relato de lo ocurrido en la primera línea de defensa.

Dice que cuando se vió la importancia de la jarka y la forma precisa en que maniobraba, se dió orden de evacuar la posición de Annal, donde quedaron solos el general Fernández Silvestre y su Estado Mayor.

El general Silvestre dió órdenes para que se verificase el repliegue a la segunda línea e invitó a los jefes de su Estado Mayor a abandonar la posición.

El coronel Morales, que fué el primero que intentó salir, recibió dos balazos en el pecho en el momento en que se asomaba al parapeto y quedó muerto.

A su lado murieron los señores Hernández y Manera, que se habían negado a dejar sólo al general en jefe.

Poco después el coronel Manella, que intentó salir, murió atravesado de un balazo.

Cuanto se ha dicho acerca del suicidio del general Silvestre es infundado. Las últimas noticias que se tienen del general es que cayó herido en la posición de Annal, con sus ayudantes, no sabiéndose si las heridas eran graves o leves. Momentos después, los moros irrumpieron en la posición y tampoco ha podido precisarse si éstos remataron al general herido o si el general, viéndose herido, se suicidó.

EL SEÑOR Don Pedro de la Cantolla Agudo falleció el día 26 de julio de 1921, a los 84 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos don Domingo, doña Antonia, don Francisco, don Pedro Daniel y doña María Paula Dou de la Cantolla y demás sobrinos, primos y parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, plazuela del Cuadro, número 4, al sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en el altar mayor de la parroquia de Santa Lucía.

En el Gobierno civil, y bajo la presidencia del gobernador, se reunieron al mediodía los directores de periódicos, para tratar de la forma en que ha de aplicarse a la Prensa la previa censura.

El gobernador dijo que, según las instrucciones que ha recibido, sólo autorizará la publicación de notas oficiales y no se podrá publicar nada relacionado con el movimiento de tropas.

Respecto a las noticias que telegrafían los correspondientes, sólo serán autorizadas las que se hallen en consonancia con las referencias oficiales, y los comentarios sólo podrán hacerse en forma que no causen alarma en la opinión ni hagan exageraciones sobre lo ocurrido.

Ofreció el gobernador abreviar en todo lo posible los trámites de la censura, a fin de no causar perjuicio a los periódicos y evitar que éstos pierdan los correos de provincias.

NUEVO CONSEJO

Madrid.—Esta tarde, a las seis y media, se reunirán los ministros para celebrar nuevo Consejo.

A DAR CUENTA

Así que terminó anoche el Consejo celebrado en la Presidencia, el señor Allendesalazar conferenció con el Rey, al que dió cuenta de todo lo tratado en la reunión ministerial.

EN LA PRESIDENCIA

Al mediodía recibió a los periodistas el señor Allendesalazar, en su despacho de la Presidencia.

Comenzó manifestando que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Puso a la sanción del Monarca ocho o nueve decretos del Ministerio del Trabajo, referentes al Retiro Obrero obligatorio.

Añadió que acerca de noticias de Melilla, desde las dos de la madrugada nada ha vuelto a comunicar el general Berenguer.

Este ha pedido al Gobierno que se hiciera el nombramiento definitivo de comandante general de Melilla.

El mismo Alto Comisario propone dos nombres para que el Gobierno resuelva.

Es probable que hoy mismo se firme el nombramiento.

Al llegar a este punto, dió por terminada su conversación el Sr. Allendesalazar.

EN GOBERNACION

A la hora acostumbrada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Comenzó manifestando que ha recibido telegramas de todas las provincias donde han salido fuerzas, reflejando el entusiasmo, las delirantes ovaciones y los vivos a España dados al despedir a las tropas y el levantado espíritu de éstas.

Sin embargo—añadió el conde de Bugallá—, ese entusiasmo ha superado en Madrid, al despedir a las tropas que han salido de aquí esta madrugada.

Esos telegramas son altamente satisfactorios.

No tenía noticias el ministro de que esta tarde se vaya a celebrar Consejo, y añadió:

—Como el presidente dijo anoche que estaría desde las seis de la tarde en la Presidencia, no tendrá nada de particular que coincidan allí varios ministros.

Seguidamente manifestó el conde de las noticias que se tienen de Melilla son más animosas, claro es—añadió—, que considerándose bajo el punto de vista anterior.

Respecto a las pérdidas, nada se sabe todavía.

Allí está—siguió diciendo el ministro— el Alto Comisario, y si él, con los elementos de que dispone, dice que no puede concretarlas, no se concibe que otra persona, por experta que sea, pueda hacerlo en pocos minutos.

Como hay algunos que tienen la retirada cortada, otros siguen batiéndose y otros se hallan prisioneros, es natural que diga que no puede responder de ninguna versión.

Estas cosas han impulsado al Gobierno a establecer la previa censura.

Hizo constar que las noticias que se recibían, no se ocultarán.

TERMINÓ el ministro su conversación con los periodistas censurando

las informaciones que éstos (las pasadas) han publicado algunos periódicos, basadas en hechos plenamente falsos, que produjeron efectos desagradables.

ALGUNOS DETALLES DE LAS OPERACIONES

Melilla.—Se conocen algunos detalles de cómo se desarrollaron los sucesos en los primeros momentos.

Enterado el general Fernández Silvestre de que el enemigo había recibido refuerzos considerables y que no cesaban de hostilizar las posiciones de Annal y de Igueriben, donde se hallaban nuestras tropas sin agua desde hacía dos días y teniendo que resistir violentos ataques por parte de los moros, ordenó evacuar las posiciones.

En Igueriben había dos compañías del regimiento de Ceriñola, al mando del comandante señor Benítez.

Cuando el general Fernández Silvestre llegó a la posición de Annal le fué imposible pasar a Igueriben por que la situación era en extremo comprometida.

Los jefes de esta posición dispusieron y lograron evacuar las fuerzas, incendiando y destruyendo el material y viéndose con la retirada cortada se suicidaron.

Al tener noticia el general Silvestre de lo ocurrido preguntó a los jefes de la posición de Annal si creían preferible evacuarla o avanzar en busca del enemigo.

Quedó aprobada la primera proposición, con el voto en contra del general Fernández Silvestre.

Entonces éste dispuso que se evacuara la posición, quedándose en ella el general Fernández Silvestre con todo su Estado Mayor.

El general Silvestre se suicidó después de haber recibido una grave herida en el pecho y después se suicidaron todos sus ayudantes.

Todas las fuerzas de la posición de Annal fueron hostilizadas violentísimamente en su retirada, llegando a la posición de Dar-Driss, que también abandonaron ante los ataques del enemigo, refugiándose aquellas fuerzas en la posición de Batel.

Protegió esta retirada el teniente coronel don Fernando Primo de Rivera, al mando de cuatro compañías de Alcañara, dando pruebas de un valor temerario en momentos de tanta gravedad.

Merece elogios el general Navarro, quien logró concentrar a las fuerzas dispersas cuando en algunas de ellas había caído ya el desaliento.

DECLARACIONES DEL ALTO COMISARIO

Melilla.—El general Berenguer recibió esta mañana en su despacho de la Comandancia general a los periodistas, a los que les dió que merced a los refuerzos llegados de la Península va dominándose la situación.

Añadió que confía en llegar a la normalización completa de la situación si el Gobierno le envía los refuerzos que le ha prometido.

Por lo pronto, ha conseguido dominarse la primera situación que revistió caracteres muy graves, pues llegó en Melilla a perderse, todo lo que se logró ganar desde 1911, faltando además toda clase de recursos, pues de la guarnición de Melilla, compuesta de veinte mil hombres, sólo quedaban cuatro o cinco mil dispersos por el campo y en lucha con el enemigo en algunas posiciones.

El general Berenguer, al hacer esta referencia, señaló algunos casos de insuperable heroísmo y mostró un despacho de la posición de Sidi-Driss, en el cual, un comandante del regimiento de Ceriñola, jefe de la posición, dice así:

"En contestación a su radio recibido esta mañana tengo la satisfacción de decirle que los jefes, oficiales y tropas de la posición están dispuestos a defender el honor de nuestra patria y de nuestro Ejército hasta el último momento.

A pesar de no tener agua desde hace cuatro días, ni aún viveres, ser insuperable el olor de las caballerías muertas, ni las enfermedades, ni los constantes ataques del enemigo, son suficientes a influir en nuestro espíritu ni quebrantar lo más mínimo el fuego sagrado de nuestro patriotismo".

El general Berenguer elogió el contenido de este despacho y confirmó que desde ayer se carece de noticias acerca del paradero del general Navarro y de las fuerzas de su mando.

Insistió en sus buenas impresiones de llegar pronto a la normalidad y dijo que

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS
 Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos
 3.000 CAMISAS DESDE 4'50 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART
 NOVEDAD, 9 PESETAS.
 3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 4'75 PESETAS.—LIGAS Y TIRAN-
 TES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS.
 5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 3'45 PESETAS.
 1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS.
 1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 8'50 PESETAS.
**NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.—EN TODOS LOS
 ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS.—UNA
 VISITA LE CONVENCERA DE LO QUE DECIMOS.**
 Precios fijos marcados —ALMACENES LA BATALLA—Starazanas, 4 y 6—Teléf. 673

El crimen del lunes
 La desgraciada Milagros Cruz Cebrán, que fué apuñalada el lunes en la calle del Rincón por Práxedes Barambio, y de cuyo gravísimo estado dábamos cuenta al publicar la información del sangriento suceso, mejoró ayer algo, gracias a los solícitos cuidados de que fué objeto por parte del personal facultativo de la Casa de Socorro.

El alivio permitió trasladar a la herida al Hospital de San Rafael, a donde fué conducida en una camilla.

Junta local de Reformas Sociales

Ayer celebró sesión la Junta local de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

Asisten el señor inspector del Trabajo, los vocales patronos don Pedro Casado, don Isidro Mateo, don José Gómez y don Marcos Rebanal, y los vocales obreros don José Muñoz, don Antonio Mediavilla, don Eduardo Mijares, don Saturnino Vázquez, don Buenaventura Presmanes y don Ramón Muñoz.

Se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El secretario da conocimiento de una solicitud enviada a la Junta por la Sociedad de dueños de hoteles, fondas, cafés y casas de huéspedes, pidiendo que pase a estudio de la Junta lo relativo a la ampliación de la jornada en las industrias citadas, según la real orden de 9 de junio, con objeto de que la Junta remita el informe al Instituto de Reformas Sociales, que ha de resolver.

Es nombrada una Comisión, formada por don José Gómez, don Pedro Casado y don Isidro Mateo, vocales patronos, y don Antonio Mediavilla, don José Muñoz y don Eduardo Mijares, vocales obreros, para que estudien el asunto y redacten una ponencia, que será sometida a la aprobación de la Junta.

Se da conocimiento de una denuncia de la Sociedad de cocineros "La Luz del Arte", referente a un establecimiento de la calle de Méndez Núñez, donde no se da descanso semanal al personal de cocina.

Acuérdase dirigir una comunicación al dueño del establecimiento para que cumpla la ley.

Se acuerda dirigir una comunicación a la Compañía Transatlántica Española para que, en el plazo de tres días, entregue en la Secretaría de la Junta los datos necesarios para la formación del cuadro estadístico referente a la última huelga del personal de dicha Compañía.

También se acuerda dirigirse a la Patronal de metalúrgicos con la misma indicación.

Se acuerda la imposición de varias multas a distintos industriales, por incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

El alcalde advierte, por lo que se refiere a la denuncia presentada acerca de la realización de unas obras en domingo, que concedió el oportuno permiso, por el carácter de urgencia de las referidas obras.

El vocal señor Vázquez no se da por satisfecho con la explicación, y el presidente sostiene su derecho a obrar como lo ha hecho, diciendo que puede recurrirse en alzada por quienes no estén conformes.

Se entabla acerca de este asunto una vivísima discusión, que termina retirándose los vocales obreros, que anuncian su dimisión del cargo.

Como no queda número suficiente de vocales, la presidencia levanta la sesión.

Chocolate reconstituyente **ASPOL** para la inapetencia y debilidad

El trasatlántico "Alfonso XIII"

Sabemos por referencias que nos merecen crédito que el trasatlántico español "Alfonso XIII", que se encuentra actualmente fondeado en el puerto de Bilbao, ha recibido órdenes de zarpar para el Ferrol.

Se cree que esta orden está relacionada con los servicios de comunicaciones con Marruecos, que las circunstancias exigen.

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
 ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

TERRIBLE DESGRACIA
 Una mujer aplastada entre dos vagones

A las doce y media de la mañana de ayer ocurrió una sensible desgracia que costó la vida a una pobre mujer, víctima de su propia imprudencia.

Pasaba a dicha hora por la calle de Calderón de la Barca, Primitiva Trueba, de 69 años, que se dirigía a su domicilio en la calle de Madrid.

En aquel momento se estaban realizando maniobras con numerosos vagones del ferrocarril del Norte, que en larga fila interceptaban el tránsito, y la mujer intentó pasar entre dos de ellos. Varias personas advirtieron a la pobre mujer el peligro que corría, aconsejándola que esperase a que los vagones fueran retirados; pero la pobre mujer desoyó las advertencias que se le hacían por que era tarde y tenía impaciencia de llegar a su casa.

Intentó, pues, atravesar por el espacio que separaba a dos vagones; pero en aquel momento éstos se juntaron y la mujer fué cogida entre los topes, que la aplastaron el vientre, levantándola del suelo.

En auxilio de la desgraciada acudieron varios testigos presenciales, pero era ya muy tarde. Primitiva Trueba había quedado muerta en el acto y su cuerpo, liberto de la terrible presión, quedó depositado en tierra, donde le reconocieron dos médicos que certificaron la defunción.

Avistado el Juzgado de guardia se personó poco después en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias. El cadáver fué llevado en una camilla al depósito del Hospital, donde se le hará la autopsia por los médicos forenses.

Como detalle emocionante, diremos que el cadáver de la desgraciada mujer fué identificado por un hijo de la víctima, desarrollándose la tristísima escena que es de suponer.

El chocolate reconstituyente **ASPOL** para las convalecencias

Las mejoras sociales
El establecimiento del retiro obligatorio

El ministro del Trabajo ha facilitado a la Prensa una información resumiendo numerosos telegramas que acreditan el éxito de la implantación del retiro obligatorio en toda España, mencionando el funcionamiento de las Cajas regionales.

Se dan instrucciones acerca de la colaboración patronal, obrera y oficial y se habla del esfuerzo de toda la Prensa para este avance social.

En la información se menciona con elogio la Caja de Santander.

Al hablar de la implantación de los retiros obreros, dedica un periódico madrileño cariñoso elogio a la conducta del marqués de Comillas.

"La generosidad de este ilustre y cristiano varón—dice—sobrepasó los límites del régimen legal, pues sin distinguir entre los mayores y los menores de cuarenta y cinco años, compró a todos sus obreros de la Sociedad Hullera Española una pensión de 365 pesetas.

No le detuvo la consideración de la carga que eso representaba, por haber obreros a quienes faltaban meses para cumplir los sesenta y cinco años; valientemente se lanzó a la empresa, que representa hoy un gasto anual de cerca de medio millón de pesetas.

Por la laudabilísima conducta del marqués de Comillas perciben ya la pensión de 365 pesetas anuales varios obreros, únicos que disfrutaron el retiro obrero obligatorio en España."

Chocolate reconstituyente **ASPOL** para las personas débiles

EN "LA VIZCAYA"
 3.000 obreros en huelga
 (Por teléfono)

BILBAO.—A las cinco de la tarde se han declarado en huelga los obreros de La Vizcaya, que asan de 3.000.

Días pasados fueron detenidos dos obreros por cotizar y pasaron quince días en la cárcel.

Al salir de ésta intentaron reanudar su trabajo en La Vizcaya; pero les dijo el gerente que se veía en la imposibilidad de admitirlos, pues, como sabían, el reglamento decía que si un obrero dejaba de trabajar ocho días se consideraría despedido y no sería readmitido.

Hoy se reunieron los obreros de dicha fábrica y después subió una comisión a conferenciar con el gerente.

"Este insistió en sus manifestaciones. Entonces los obreros acordaron ir a la huelga y abandonar los trabajos.

La guardia civil custodia la fábrica.

Chocolate reconstituyente **ASPOL** es ideal para los niños
Se alquilan dos gabinetes amueblados en sitio céntrico. Razón LA ATALAYA.

LAS IRAS DEL MAR
 Un hombre ahogado en Cabo Mayor

El mar presentaba ayer un aspecto imponente. En el Sardinero las olas alcanzaban gran altura y había mucha resaca.

En las playas se adoptaron precauciones para evitar desgracias.

En la segunda playa, el propietario señor Castañeda, estuvo preparado constantemente para acudir en auxilio de quien lo necesitase y prohibió que los bañistas se internasen mar adentro.

Por último, y en vista de que la resaca iba en aumento, cerró la taquilla de despacho de billetes de caseta y galería. Gracias a estas precauciones no ocurrió ningún incidente desagradable en las tres playas destinadas a baños; pero un vecino del pueblo de Cueto, llamado don Victoriano Hoyos y Hoyos, de 34 años, maestro de instrucción primaria, cometió la imprudencia de bañarse en Cabo Mayor y fué arrastrado por una ola, pereciendo ahogado.

El cuerpo del desgraciado bañista fué sacado a la orilla, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para devolverle a la vida.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la desgracia, ordenando que el cadáver fuera trasladado al cementerio del pueblo de Cueto, donde le será practicada la autopsia.

Exquisito chocolate **ASPOL** reconstituyente sin rival

J. GARCÍA (Optico)
 San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

SANTANDER
 GEMELOS PRISMATICOS
 GOERZ. — ZEISS. — BUCHS
 TEATRO. — MARINA. — CAMPO
 CIRUGIA. — ORTOPEDIA
 GRAMOFONOS CON Y SIN BOCINA
 DISCOS: Gramofono.—Odeon.—Fonotipia
 Máquinas fotográficas todas marcas.
 PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Codak

New York and Cuba Mail Steamship Company
WARD LINE
 New York

SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA Y VICEVERSA

Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha
"ORIZABA" y "SIBONEY"

La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA
 "ORIZABA", los días 14 de cada mes.
 "SIBONEY", los días 29 de cada mes.

Para solicitar pasaje, cubida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR
 Muelle, 18; Teléfono 37

HIELO HIGIENICO
 superior, de la fábrica "La Casualidad", de Torres (Torrelavega), confeccionado con las aguas de Caheillos, las más puras de la provincia.

Se expende al detall en la Almacena de esta ciudad, a precios económicos.

Para informes, dirigirse a J. M. González Trevilla, número 35, escritorio, paseo de Pereda.

ALMONEDA
 Por ausentarse sus dueños urge vender todos los muebles de una casa, incluso cuarto de baño moderno, todo seminuevo.

Horas de 10 a 1 y de 3 a 5.
 Lope de Vega, 1, 2, izquierda.

Nabo forrajero
 ALFALFA, TREBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cenzusa. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, NUMERO 9
EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONV. LECIENTES

Flor d'Orezza
J. Becedóniz
 MEDICINA INTERNA Y PIEL

Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6 SANTANDER

A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL **VINO ONA**

DEL DR. ARISTEGUI
 SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:
 AUMENTO DE APETITO
 AUMENTO DE FUERZAS
 DESAPARICION DE LOS VAHIDOS Y DEL DOLOR DE CABEZA
 DESAPARICION DE LA HEMORROIDIA
 VINO RIQUEZIMADO AL PALADAR
 NO ESTA ALCOHOLIZADO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

GARAGE Y TALLER MECÁNICO "FIAT" DE REVUELTA Y DIEZ
 SEGUNDA P AVA DEL SARDINERO :: TELÉFONO 21-08
 Agencia única para las provincias de Santander y Paencia de la casa "Fiat-Hispania"
 Entrega en el acto de camiones y camionetas de todos tipos, nuevos y usados; chassis turismo 501 y 505. Stock completo de toda clase de piezas y accesorios para los mismos.
 Venta de cubiertas, gasolina y aceites.
 Alquiler de automóviles abiertos y cerrados a precios económicos.
 Maquinaria moderna y personal competente para toda clase de reparaciones.
SERVICIO PERMANENTE

Casa Gilardi :: Becedo, 11 SANTANDER
 VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES. GRANDES NOVEDADES Y SURTIDO MUY VARIADO EN MARCOS DE DIFERENTES FORMAS Y ESTILOS.
PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
 NO COMPRAR MARCOS NI MOLDURAS SIN VISITAR ANTES ESTA CASA
 BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el hotel Maroño, únicamente el miércoles, 3 del próximo mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Maroño, únicamente el miércoles, día 3 del próximo mes.

NOTAS.—En Infiesto el día 1, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanas el día 2, en el hotel La Victoria; en Bilbao el día 4, en el hotel Goñi; en San Sebastián el día 5, en el hotel Suizo; en Oviedo el día 6, en el hotel París; en Avilés el día 7, en el hotel La Iberia; en Gijón el día 8, en el hotel Comercio, y en Palencia el día 10, en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde únicamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS. — SE IMPONE LA VERDAD

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Enfermos del aparato digestivo, vías urinarias, gota, diabetes... ¿queréis curaros? Nada a tal efecto como las extraordinarias aguas de SOBRON y SORPILLERA, 17 kilómetros estación Miranda.

Todas las temporadas curaciones sorprendentes; preguntado a cuantos concurrentes SOBRON conocean. MEDICO DIRECTOR, eminente doctor Rodríguez Pinilla.

Félix Gutiérrez
 PRINCIPE, 3, ENTRESUELO TELEFONO NUMERO 316

Electro-motores, Dinamos, Perforadoras eléctricas portátiles, Cables y alambres de cobre electrolítico.

Tornos, Taladros, Cepilladoras, Fresadoras, etc., Brocas; Piedras de esmeril marcas "ALOXITE" y "CARBORITE", Sierras de cinta y circulares, Planeadoras, Tapis, Barrenadoras, Escopadoras.

Arboles de acero comprimido y pulimentado, Poleas de chapa de acero, Poleas de madera; Cojinetes; Ménsulas; Correas de legítima balata y de cuero.

Equipos y motores marinos SEMI-DIESEL en todas potencias. Tuberías de hierro forjado y galvanizado para conducciones de agua y de gas; curvas, codós, tes, cruces y bridas.

Sierras para metales y Tornillos de banco.

EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decaimiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER
 Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER
 Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en **POLVO JABON Y ELIXIR**

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz P. y Calvo.

For hoy solamente
 vendo camión Peugeot, cuatro toneladas, estado nuevo, toda prueba; pesetas 8.000. Informará Lane, La Vizcaya, San Francisco, 17.

GARAGE
 se traspa, por no poderlo atender su dueño. Para informes, paseo de Pereda, 21. Salón Exposición.

Gran café restaurant ROYALTY
 DE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES
 Plato del día: Callos a la española.

Gran Circo Feijóo
 INSTALADO EN LAS FERIAS
 Dos funciones a las 6 1/2 y a las 10 1/2. Mañana, jueves, tres funciones: a las 4 1/2 (infantil), 6 1/2 y a las 10 1/2.

José F. Cotero
 Oculista, garganta, nariz, oídos
 Rayos X
 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 2.
 Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

como el enemigo estaba distraído en co- ger y destruir el botín que había encon- trado al paso era más fácil llegar al res- tablecimiento de la normalidad.

Se congratuló del envío de las fuerzas ofrecidas por el Gobierno.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CIERVA Madrid.—El ministro de Fomento, a recibir esta mañana a los periodistas, ha- bló de los sucesos de Marruecos.

Expuso la necesidad que tiene España de dar muestras de una gran serenidad que permita desarrollar una acción en relación con la magnitud de los hechos acaecidos.

Un periodista le preguntó si esa se- renidad que se pedía a la nación la te- nía el Gobierno.

Contestó el señor Cierva que la gestión internacional que se viene realizando es- tos días es la mejor prueba de que el Gobierno tiene aquella serenidad.

Las batallas—añadió—no se ganan aho- ra por el valor personal, sino por la organización y por tanto hay que pensar un plan y desarrollarlo con toda clase de esfuerzos.

Añadió que la política había distraído al Gobierno un tanto del problema de Marruecos, pero que ahora lo atenderá con toda presteza y energía.

Si el pueblo se mantiene con serenidad se llegará al fin deseado.

CONFERENCIAS RESERVADAS El presidente del Consejo celebró una extensa conferencia con el ministro de la Guerra y con el de Instrucción Pú- blica.

Terminada ésta, acerca de la cual se guardó gran reserva, pasó el señor Allen- desalazar al ministerio de Estado, donde permaneció conferenciando con el mar- qués de Lema más de una hora.

CONFERENCIA CON BERENGUER El ministro de la Guerra almorzó esta mañana en Palacio y después del almor- zo, desde el gabinete telegráfico del regio alcazar, celebró una conferencia con el general Berenguer.

Este le transmitió la impresión que se condensó en la nota oficiosa facilitada esta tarde.

LA CENSURA Varios periódicos se quejan de que los censores no ejercen sus funciones con igual criterio.

Parece ser que el marqués de Grijalba ignoraba que los periódicos de Madrid hicieran ediciones para provincias.

LA NOTA OFICIOSA DE LA TARDE El ministro de la Guerra ha facilitado a la Prensa, a las 18 horas de hoy, la siguiente nota oficiosa:

"Como continuación a la conferencia de esta mañana, el alto comisario, a las 3,15, comunicó al ministro de la Guerra que la situación, por lo que se refiere a la plaza, ha mejorado extra- ordinariamente, después de haberse ocupado hoy Sidi Hamet el Hab y el Atalayón, llegando los autos y el tren hasta el mismo collado, sin que haya ocurrido novedad; asegurándose así todo el valle que rodea a Melilla.

El alto comisario prepara por acción política nueva extensión de estas zonas hasta Nador y Zeluán. Hace notar el alto comisario el servicio admirable que está prestando el tercio extranjero, con lo cual, y gracias al resultado obtenido con el envío de re- fuerzos de la Península, es absoluta la tranquilidad en la plaza.

En cuanto a lo demás, las dotes de organización y de prudencia del alto comisario le harán ir proveyendo a lo conveniente.

Se tienen noticias directas de que se sostienen Zeluán y Nador, concien- diéndose esperanzas en cuanto a la columna del general Navarro, sin poder precisar nada concreto.

En cuanto a la columna del coronel Araujo, tampoco puede darse mayor información.

Esta madrugada, según comunica el comandante del "Princesa de Asturias", fué desalojada la posición de Sidi-Dris, habiéndola evacuado con gran parte.

La guarnición, con su jefe, fueron salvados por el cañonero "Laya".

Según palabras textuales del alto comisario, la Marina se ha excedido en el cumplimiento de su deber para facilitar la evacuación, sufriendo sensibles pérdidas y registrando algunos episodios, de los que pueden estar orgullosos el Rey y la patria.

También comunica que, según telegramas transmitidos desde el "Prin- cesa", se han salvado tres oficiales y unos cien soldados de guarnición en Afran, sin conocer el número de los que tienen el "Lauria" y el "Laya".

El general Sanjurjo participa que está en comunicación heliográfica con fuerzas que resisten en Nador, que continúan animadas del mejor espí- ritu, pese a las penalidades que sufren.

Conocedor Su Majestad de todos es- tos hechos tan honrosos y brillantes de las fuerzas del Ejército y la Armada, las ha felicitado muy expresiva- mente, enviando también un saludo de aliento, esperanza y gratitud nacional a los que tan heroicamente sa- ben resistir."

EN LA PRESIDENCIA A las tres y cuarto volvió el señor Allendesalazar a recibir a los periodistas, a los que dijo que las noticias recibidas hoy de Melilla eran mejores.

—Se ha confirmado—preguntó un pe- riodista—que el general Casa-Davallillos ha reunido ocho mil hombres y que con ellos se dirige a Melilla? —No hay noticia de eso—contestó

el jefe del Gobierno—; pero es de de- sear que se confirme el rumor. Ya sa- ben ustedes que "vox populi, vox Dei". Añadió que mañana despacharán con el Rey los ministros de la Guerra y Marina.

—Se habla también—dijo otro pe- riodista—que el ministro de la Guerra ha dimitido.

—No hay que pensar en eso—con- testó el presidente—; aunque estuvie- ra un ministro gravemente enfermo, no habría de abandonar su puesto en estos momentos.

UNA DE LAS VICTIMAS Vitoria.—Se sabe oficialmente que uno de los que murieron en los re- cientes sucesos de Melilla fué el ca- pitán don Ramón Arce, ayudante del regimiento de Alcántara.

La madre de este oficial era prima carnal del señor Dato.

CONSEJO DE MINISTROS Madrid.—A las seis de la tarde se celebró Consejo de ministros.

El del Trabajo anunció al entrar que España había sido invitada para figurar en la Exposición Internacional del Trabajo que se celebrará en Buenos Aires.

El señor Cierva dijo a los periodistas: —Todo se arreglará, señores.

Al llegar el ministro de la Goberna- ción, los periodistas se lamentaron del modo que se aplicaba la censura.

El conde de Bugallal prometió in- formarse.

El ministro de la Guerra, que llegó a las siete menos cuarto, dijo que las noticias que se recibían hoy de la plaza de Melilla eran buenas.

El vizconde de Eza salió del Consejo a las ocho y media, diciendo que iba urgentemente a despachar algunos asun- tos.

Le preguntaron los periodistas acerca del nombramiento de comandante general de Melilla y dijo que habían cam- biado impresiones sobre ese asunto sin que recayera acuerdo.

Luego salió el marqués de Lema y dijo a los periodistas que iba a conferencia telefónica con su hijo que se halla en Mondariz para saber el estado de su esposa que se halla delicada.

El Consejo terminó a las nueve y cuar- to de la noche.

Dijo al salir el señor Cierva: La cosa va mejor y nosotros haremos que vaya aún mejor.

Ya verán ustedes cómo se levanta el espí- ritu del pueblo.

El ministro de Gracia y Justicia faci- litó la siguiente nota oficiosa:

"Con ocasión de su resumen sobre la situación internacional y aludiendo a unas manifestaciones publicadas en un periódico francés por un signifi- cado hombre público español, el mi- nistro de Estado creyó conveniente exponer a sus compañeros de Consejo la situación de la política que viene siguiendo, interpretada de modo inexacto por el referido hombre pú- blico.

El Consejo acordó reiterar la plena confianza al ministro de Estado por la fiel observancia de la letra y del espíritu de los tratados y declara- ciones de 1900, 1907 y 1912, lo que no excluye la natural defensa de los puntos de vista y de los intereses es- pañoles, lo cual acontece en todas las naciones, aún en las más estrecha- mente unidas.

Mañana se celebrará otro Consejo de ministros."

AMPLIACION AL CONSEJO En el Consejo de esta tarde el mi- nistro de la Guerra dió cuenta de las noticias recibidas de la zona de Ma- rruecos, enviadas por el general Be- renguer, y entregó a sus compañeros un mapa del teatro de las últimas operaciones.

En la propuesta del alto comisario para ocupar la Comandancia general de Melilla figuran dos generales: Bungelet y Cavalcanti.

El nombramiento se firmará hoy mismo y recaerá en el general Ca- valcanti.

NO HABRÁ CAMBIO DE POLÍTICA A pesar de cuanto se viene diciendo por ciertos elementos, no habrá cam- bio de política y el Gobierno seguirá así hasta consolidar la situación en Melilla.

En seguida que esto se consiga, el Gobierno deliberará sobre la con- veniencia de emprender nuevas ope- raciones en aquella zona o la de la acción militar por la acción política.

UNA NOTA OFICIOSA A las tres y cuarto de la madrugada se facilitó en el ministerio de la Guerra otra nota oficiosa, en la cual se dice que el general Berenguer comunica que se ha restablecido la situación, terminando sin novedad la fortificación del Atalayón y de las demás posiciones a que se re- fiere la nota de esta tarde.

Ha enlaidado el alto comisario con- ferencias políticas para ocupar Tetuán.

Han legado barcos de guerra a Melilla conduciendo fuerzas de las posiciones de Sidi-Dris y de Afran.

Se ha recibido una carta del coronel Araujo diciendo que él y once oficiales se hallan en casa del caid de Benisot Karduin Arnar y anuncia la presentación de núcleos de aquellas posiciones.

Las fuerzas que han legado de la Península han sido destinadas a los lugares más cercanos de la plaza.

Los contingentes con que cuenta el ge- neral Berenguer ascienden a dieciséis ba- tallones.

ochó todo el mundo a la calle con objeto de embarcarse con rumbo a España, pero la oficialidad logró contener la avalancha y renació la tranquilidad.

BARCOS REQUISADOS Bilbao.—Además de los tres barcos requisados esta mañana por el co- mandante de Marina, en nombre del Gobierno, esta tarde han sido requi- sados el "Cabo Tres Forcas", el "Cabo Sacratif", el "Illuntzar", el "Donato", el "Adela" y el "Cristina Rueda".

Está preparado también el "Alfon- so XIII".

LA FAMILIA DE SILVESTRE Málaga.—Anoche llegaron, proce- dentes de Madrid, la madre y tres her-

manos del general Silvestre.

También llegó un hijo de dicho ge- neral, que es teniente de regulares.

Los acompaña el ayudante del ge- neral Silvestre, don Julio López.

Esta mañana salieron para Madrid. La madre ignora el trágico fin de su hijo y no se le comunicará hasta llegar a Madrid.

PIDEN IR A MELILLA Zaragoza.—Un importante núcleo de presos en esta cárcel ha elevado un es- crito al Gobierno pidiendo que se les permita ir a Melilla a dar la vida por la patria.

La población ha acogido favorable- mente el contenido de este escrito.

CHARLAS FEMENINAS

SOBRE SUS TUMBAS

No era este el tema que pensá- mos desarrollar en esta "Charla", pe- ro la fuerza de las circunstancias nos llevan tristemente como de la mano a trazar unos pocos renglones que sean la ofrenda oscura, pero llena de amor patrio, a los que han caído en el sangriento combate que ha causado tan dolorosas pérdidas al ejército es- pañol en Marruecos.

La noticia, que cual reguero de pólvora recorrió la ciudad toda en poco tiempo y se extendió por España, pro- dujo un estupor seguido del consi- guiente desaliento, y sobre todo de la pena que causó al saber que varios de nuestros pundonorosos oficiales habían muerto, y muchos, muchos, aunque la cifra no se haya sabido aún, al menos cuando escribimos estas cuartillas, de nuestros soldaditos va- lientes, que con la sonrisa en los la- bios y el heroísmo en el corazón están conquistando para la patria posicio- nes en tierras africanas, habían caído en la refriega...

Indignación en unos, censuras en otros, descorazonamiento en no po- cos, como si la guerra no tuviera en todos los países y para todos los ejér- citos estos reveses... No vamos a me- ternos en ninguna de estas maneras de recibir una noticia, inesperada y amarga, eso sí, indignamente abulta- da por los periódicos radicales que parecen gozarse con el duelo de Es- paña, pero que no puede constituir motivo de desaliento, ni ser funda- mento para pensar y desear que la acción española en Marruecos se sus- penda.

Mujeres como somos, no caben en nosotros más que dos sentimientos: uno de dolor al pensar en los hogares de luto, en las madres sin hijos, en los hijos sin padres; al pensar en esas vidas tronchadas muchas de ellas en plena lozanía; otras, en toda su vigor, y cuando la patria esperaba de ellas apoyo, grandeza y honor que iban conquistando, como lo hizo el general Silvestre, con la punta de su

espada y el heroísmo de su alma de temple tan esforzado.— Cuando hac- iamos poco tiempo la gloria le envolvía, los vótores le recibían, el entusiasmo la saludaba... se habló de su madre... No sabemos si vive aún... Pobre ma- dre si vivió lo suficiente para ceñir su frente con la corona de espigas que más desgarran las frentes mater- nales, al perder a sus hijos... Al leer la desolación de la viuda del coronel Manella y la amargura de los huérfanos que bruscamente perdieron a su padre, una simpatía honda ha bro- tado en todos los corazones hacia ellos, juntamente con el respeto que inspira el dolor producido por la ab- negación y el heroísmo...

Y luego... hemos recordado a las madres de los soldados, a las her- manas, a los hijos, a las novias que esperaban gozosas la vuelta del ele- gido, para unir su suerte con la su- ya... y una angustia muy grande nos ha invadido el alma, al pensar que no volverán más los mocetones que mar- charon alegres, después de haber ju- rado fidelidad a la hermosa bandera de la patria, y que en el hogar en- tristecido para siempre, llorarán los viejos, que no pudieron ver morir al hijo y endulzar el sufrir de sus últi- mos momentos...

El segundo sentimiento que tiene, que debe tener arraigo en nuestros corazones femeninos, es el de la gra- titud hacia los valientes que defen- dieron el honor de la madre patria... No queremos saber si fueron o no de- masiado arriesgados, por demás con- fiados en una lealtad que el moro ja- más demostró... Sabemos que lucha- ron como héroes, que cayeron en el campo de batalla, que vertieron in- trépidos y generosos la sangre de sus venas en aras de la tierra que les vio nacer... Y por eso, sobre sus tumbas cubiertas con la bandera de la patria, hemos querido depositar estas flores sencillas, expresión sin embargo del sentir de la mujer española...

María de Echarri.

LA JORNADA REGIA QUE CONSTE

Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de Santofa, y del marqués de Bendaña, salió ayer por la mañana, poco antes de las once, de la real posesión de la Magdalena, diri- giéndose a la primera playa del Sardi- nero, donde se encontraban ya los infan- tes.

Después volvió a montar en el auto- móvil y vino a la ciudad, dando un paseo y regresando a Palacio a la hora de almorzar.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, acompañados de sus profes- ores, vinieron también a la población.

Por la tarde, la augusta dama, no salió de la Magdalena, y el príncipe de Astu- rias y el infante don Jaime, que salieron en automóvil por la carretera de Peña- castillo, regresaron muy pronto por que la lluvia debió desanimarles y no hicie- ron su acostumbrada excursión a algún sitio pintoresco de la provincia.

Los infantes don Juan, don Gonzalo, doña Beatriz y doña Cristina permanecieron en la Magdalena toda la tarde.

No se tiene ninguna noticia relativa al regreso de Su Majestad el Rey.

Los barcos de la escuadra, acorazado "Alfonso XIII", cazatorpedero "Cadalso" y torpedero número 18, continuaron en nuestro puerto en contra de lo que se había dicho el día anterior de que sal- drían ayer para la costa de Marruecos.

Persistiendo en nuestro propósito de no continuar, mientras duren las graves cir- cunstancias presentes la polémica sobre política mezquina, no hablaremos, has- ta que la situación se restablezca, de las cosas de Los Corrales, aunque tenemos en cartera datos de extraordinario interés.

Sin embargo, un suelto de "El Debate" de ayer nos obliga a escribir unas breves líneas. El periódico católico, desenten- diéndose de la obligación de todo peri- ódico serio de publicar las rectificaciones que personas o entidades atacadas le en- vían, suple esta obligación publicando una serie de cosas alejadas en absoluto de la verdad. Por ejemplo, la graciosa afirmación que hace de que el ministro de la Gobernación ha tomado cartas en el asunto.

Lo único que ha hecho el señor Bu- gallal ha sido convencerse de la sinrazón de las campañas de "El Debate", y la prueba está en que el Ayuntamiento, blanco del caciquismo maurista, sigue en pie y seguirá, mientras no se prueben contra él cargos y responsabilidades, lo que hasta ahora no se ha hecho.

Luis Rufz Zorrilla ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Los thes aristocráticos del Hotel Real

A juzgar por la animación que reina en los thes celebrados el domingo 24 y el día de Santiago, puede asegurarse pie- namente que estas simpáticas y agrada- bilísimas fiestas constituirán notas muy salientes entre los actos que organiza nuestro aristocrático Hotel Real.

Diffícil se hizo para el cronista la labor de apuntar en su carnet nombres y más nombres de la más distinguida sociedad. Tanto el domingo como el lunes, la her- mosísima terraza del hotel ofrecía un aspecto deslumbrador.

En numerosas mesitas vimos tomamos el the, acompañadas de sus respetables familias, a las bellísimas señoritas de Sa- ráhaga, Richi, Pardo, Breaña, Clara y Luz Pombo, Agüero, Parra, Corcho, Mo- winckel, Camino, Macho, Quintana y otras encantadoras damitas que involuntaria- mente escaparon al lapiz del cronista.

El sexo fuerte tuvo brillantísima representación.

Al caer la tarde se organizó en el gran salón un animado baile, que la gente joven prolongó hasta las diez de la no- che.

Mañana, jueves, es día de "the danzá". Estamos por asegurar que su esplendor no envidiará en nada al de los dos días anteriores, que tan brillantemente abrie- ron la temporada.

El solo anuncio del debut de Mercé- citas Serós llenó ayer, con un lleno rebo- sante, el teatro del Gran Casino. Más que curiosidad había verdadera expectación por conocer el arte de la afamada can- zonetista que le ha procurado tantos elogios de la crítica y tanta admiración de los públicos, colocándola, casi niña, en la constelación de las principales estrellas del género.

Desde su primer cuplé se vió que la fama estaba justificada, pero a medida que fué desarrollando su programa de canciones iban aumentando los aplausos del público hasta convertirse en verda- dero entusiasmo que le obligó a prolongar su trabajo más de lo normal.

Realmente Mercé citas Serós, es una ar- tista excepcional. Menudita de cuerpo, grácil e inquieta, canta con singular do- norsura y pone en sus decires esa gracia entre candorosa y picarresca que es el justo matiz de la travestura.

El público manifestó claramente con sus ruidos de aprobación y sus aplausos calurosos, el agrado con que oía a la bella y expresiva canzonetista.

Francisco Setién ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.

MAIZ PLATA SUPERIOR Hacía el fin del presente mes de julio se espera un cargamento de maíz de la nueva cosecha, por el vapor "Ar- mura". Dirijanse los pedidos a VIU- DA DE GUILLERMO ILLERA, Caste- llar, Y.—Santander.

A la avanzada edad de ochenta y cuatro años entregó ayer su alma al Creador el respetable señor don Pedro de la Cantolla Agudo, después de re- ceibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Era el finado persona estimadísima por su bondad y excelentes prendas de carácter.

A toda su familia, y especialmente a sus afligidos sobrinos don Domingo, doña Antonia, don Francisco, don Pe- dro Daniel y doña María Paula Dou de la Cantolla, particulares amigos nuestros, acompañamos en el natu- ral dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles cristiana re- signación para sobrellevarlo.

Rogamos a los lectores de LA ATA- LAYA que encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado señor.

J. Gómez Vega Médico especialista en las enferme- dades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

Dr. Ortiz Villota ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

MEDICINA GENERAL Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Arcos de Dóriga) 5, 2.

TEATRO PEREDA
Empresa FRAGA
 Temporada de verano
 Compañía de Enrique Borrás
HOY, MIÉRCOLES
 Única función a las diez y media de la noche
ESCLAVITUD
 Gran creación de ENRIQUE BORRÁS
 Mañana, jueves
EL REBAÑO
 (Estreno)

Mostazas Trevijano
 Son el más fino y sano estimulante.

Chimenea incendiada
 Ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 2 de la calle de San Fernando.

El fuego fué prontamente apagado por varios bomberos y algunos veci- nos.

Para las buenas mesas los vino Rioja de **BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**, de Logroño.

La limpieza es siempre recomenda- ble y lavar el tubo digestivo, no es más que limpiarlo, excitando suave- mente sus funciones, y para consen- guirlo nada más apropiado que la Magnesia efervescente del Dr. TRIGO.

La Caridad de Santander
 El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 652.
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

La Casa Cottret,
 de Madrid, liquida una bonita colec- ción de trajes. Precios económicos. En el hotel de Europa hasta el día 29.

Denuncias
 Ayer fueron cursadas a la Alcaldía por la Guardia municipal las siguien- tes denuncias:

Una contra el chófer del automó- vil 1.182 BL, que dejó el día de San- tiago abandonado el vehículo a la en- trada de la plaza de toros, en el sitio donde mayor estorbo constituía para la circulación de los demás autos y coches, entrando tranquilamente a ver la corrida.

Otra contra el conductor del auto 1.406 BL, por circular con exceso de velocidad por la calle de Alarazanas.

Otra formulada por Gorgonia de la Iglesia contra Julián López, quien, en un momento de mal humor, la dió un puñetazo en el ojo derecho, causando- la una contusión, de la que fué curada la denunciante en la Casa de Socorro.

Comprimidos Huidobro
 A BASE DE
 Kola - Coca - Estrignina - Fósforo.

Restablece el vigor de los que pade- cen postración o debilidad en cual- quiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo. Las pe- nas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3/50 pesetas caja.—Farma- cia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1, San- tander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciana, 13, Madrid.

G. Inigo Oculista
 Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869.

PRUEBE HOY MISMO el exquisito

Chocolate Regio

DE Saturnino de la Fuente REPRESENTANTE

SERVILIANO RUIZ Aurrecochea, número 4 Regoña (Bilbao)

Hotel Real
 GRAN THE ARISTOCRÁTICO, SEGUIDO DE BAILE, TOMANDO PARTE LA OR- QUESTA TZIGANE FEMENINA "JUVENIA"
 Todos los jueves y domingos, aristocráticos "THE DANCANTS"
 "RENDEZ-VOUS" DEL MUNDO ELEGANTE

Gran Casino del Sardinero HOY, MIÉRCOLES
 A las siete de la tarde, MERCEDES SERÓS, ocaionista.
 The Dancant-Orquesta Boldi
 A las diez de la noche, COMPAÑIA DE OPERETA: La opereta en 3 actos, de Leo Fall, titulada LA PRINCESA DEL DOLLAR

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS
 BEBED
Agua de Corconte

TEATRO PEREDA
Empresa FRAGA
 Mañana, jueves, a las diez y media de la noche
GRAN FUNCIÓN DE GALA
 en la que se estrenará el drama histórico en 3 jornadas y en verso
El Rebaño
 La acción se desarrolla en Bur- gos, durante el levantamiento de las Comunidades de Castilla.
 Para dar mayor brillantez a la fiesta, han sido invitadas al estre- no todas las autoridades locales.

E. CORTIGUERA DENTISTA
 Paseo de Pereda, 10
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Teléf. 428